

刍议自动气象站气象仪器装备保障与维护

张宁歆¹ 洪程²

1 滁州市气象局 2 全椒县气象局

DOI:10.32629/eep.v2i9.432

[摘要] 在气象观测工作当中,很长的一段时间内都是以手工观测为主要的,对此,我们需要投入大量的人力、物力和财力,全天候的进行气象观测和相关数据的登记,整体工作量非常大,并且存在很大的技术困难,在多方因素的影响下,最终气象预报数据的精准性无法得到有效地保障。伴随着先进科学技术的创新与快速发展,自动气象站仪器相继出现,气象站仪器的出现可以说为气象观测工作的创新与发展带来了很大的可能性,可是,自动气象仪器在日常工作的过程中会有各种故障的发生,为此,做好气象站仪器设备的保障与维护具有非常重要的意义。

[关键词] 自动气象站; 仪器设备; 保障; 维护

前言

伴随着社会的进步与快速发展,过去单一的气象服务早已无法满足人们日益增长的多元化气象服务需求。通过这些年的发展,自动气象仪器也逐渐在气象观测工作中得到广泛化的应用。自动气象仪器呈现出许多的优点,譬如:规格统一化、功能更加全面、数据测量及时精准,更加适合气象观测工作未来的发展需求,这在一定程度上促使气象观测自动化水平得到了进一步地提高,不但减轻了气象观测工作人员的劳动强度,并且促使日常工作效率大大提高,更好地为人们提供高质量、更加全面的气象服务。可是,自动气象站仪器设备在具体使用的同时亦会有故障问题的发生,对此,我们要不断地加强做好自动气象站仪器设备的保障与维护,从而确保自动气象站在正常的状态下顺利作业。

1 自动气象站传感器维护与保障

对于自动气象站设备而言,传感器是其中非常关键的构成部分,其中,温湿度传感器、地温传感器、风向传感器和雨量传感器是应用最多的集中。本篇论文围绕以上四种传感器的保障与维护进行介绍。

1.1 温湿度传感器

从设计理论层面上来分析:温度传感器整体故障发生的可能性是很小的,在温度、湿度处在正常区间的情况下,传感器就可保持在正常的工作状态,确保数据的及时记录和传送。若温湿度发生变化,出现异常的情况,那么就需要在第一时间做好日常维护措施,从而确保自动气象站机器的正常作业。若气象仪器设备显示有误,错误时间短,则可能是在自动气象站仪器的接地装置方面存在问题,这样会影响到数据的实时监测和登记,遇到这种问题要把接地装置进行重新处理,确保工作的正常开展。假如温湿度传感器有数据丢掉的现象发生,那么说明实际监测温湿度超出了设备原本的测量范围,这个时候监测人员要在第一时间做好相关数据的补充,将传感器恢复到正常的工作状态,这样才能够使得监测数据精准可靠。

1.2 地温传感器

地温传感器在日常工作当中最忌讳的问题是遇到高温天气,在天气温度过高的情况下,地温传感器会有外壁泄露问题的发生。若遇到下雨天气,雨水则会渗透至地温传感器的成不,最终测量出的温度并非是地面实温。针对这种情况下的故障则需做好地温传感器的封闭性处理,以免有漏水情况的出现;反之,若传感器测量的地温有过大的误差,那么,外力震荡作用下传感器的稳定性是非常差的,最终会造成传感器松动的现象出现。

1.3 风向传感器

风向传感器通常情况下会受到外界天气情况的影响,若在大风、沙尘暴天气,传感器零件会处于脏乱的状态;雨雪天气传感器就会被冷冻,对此,风险传感器在日常使用过程当中要定期做好设备的维护与检查,若出现数

据无法正常呈现的情况,那么要对电缆或接口进行检查,亦有可能是在遭受了人为因素的破坏后未被在第一时间发现,没有做好及时整修,遇到这种情况要立即更换新的传感器,以免影响正常的工作。

1.4 雨量传感器

雨量传感器故障的发生通常以漏斗堵塞所导致的,尤其是遇到雨季的时候,这种情况的发生概率非常高。为能够确保传感器能够正常的投入工作,则需要定期做好传感器的清理工作,确保其能够保持在良好的工作状态。

2 自动气象站其他设备的保障与维护

自动气象站可以说是当前科学技术转化生产力的典型代表作,气象监测仪器设备的使用为人们提供了非常大的便利。自动气象站在先进科学技术的辅助作用下,在最短的时间内对地质灾害进行了全天候的监测。伴随着时间的变化,自动气象站仪器也开始出现老化的现象,为此,要对仪器做好日常系统性维护,从而确保其能够提供正常的服务,为人们正常的生活和生产提供有效的预警。

2.1 采集器的保障与维护

采集器通常包含主采集器和分采集器两部分内容,二者的作用可以说都是不容忽视的,皆需按照规定时间做好采集器的日常维护工作。第一,确保采集器接口和计算机能够紧密地连接在一起,防止出现松动的现象,若存在松动那么要在第一时间进行针对性的处理;若采集器在日常工作当中有数据上的偏差存在,要在第一时间将采集器做复位处理,在做复位处理的基础上若依然还有误差的存在,那么采集器可能是存在破坏的现象,在这个时候要将采集器送至专业的地方进行维修处理,做好及时的更换。

采集器的保证与维护工作需要做到确保整个采集器的干净与整洁,若出现杂物或者灰尘需要在第一时间做好清理工作;采集器后的接线经常被拉松,对此,一定要固定好采集器的具体位置,不可随意移动;严格遵循国家气象局的相关规定,平均每年按时做好采集器防雷设备的全面检查,以确保设备的正常运行和工作人员的人身安全。

2.2 地面测报业务软件的保障与维护

自动气象站仪器设备通常由采集器、地面测报软件及传感器等共同组成,其中,传感器的保障和维护是比较直观的一种状态。一般情况下,采集器在单片机当中存储,在日常维护上是比较便利的,并且运行的过程中非常稳定,十分精准。在较长时间的工作状态下,会有电子碎片堆积的现象出现,可是,只要确保能够在第一时间做好清洁工作,那么就可确保最终数据的精准。对比来看,地面测报软件的保障与维护工作是比较繁杂的:地面测报业务软件一般会在短时间内进行更新处理,并且要做好及时升级,以确保整个软件在正常的状态下运行。测报软件通常有可能会病毒、漏洞

